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แม่โจโ้พลล์ ภายใต ้ศูนยว์ิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร ไดส้าํรวจความคิดเห็นของคนเชียงใหม่ 

จาํนวน 828 ตัวอย่าง ระหวา่งวนัท่ี 3 – 7 กุมภาพันธ์ 2563 ในหวัขอ้ “ชาวเชียงใหม่กับการแพร่ระบาดของเช้ือ

ไวรัสโคโรน่า” โดยมีวตัถุประสงค์เพ่ือสอบถามชาวเชียงใหม่เก่ียวกับความวิตกกังวล ความรู ้พฤติกรรม และความ

เช่ือมัน่ต่อมาตรการการป้องกนัการแพรร่ะบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าของภาครฐั สรุปผลไดด้งัน้ี   

จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างเก่ียวกับการรบัทราบข่าวสาร/สถานการณก์ารแพร่ระบาดของเช้ือไวรัส 

โคโรน่าในประเทศไทยและจังหวัดเชียงใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 98.55  ทราบข่าวสาร/สถานการณ ์ 

มีเพียงรอ้ยละ 1.45 ท่ีไม่ทราบขา่วสาร/สถานการณ์ดงักล่าว  

เม่ือสอบถามถึงความรูค้วามเขา้ใจเก่ียวกับเช้ือไวรสัโคโรน่า พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 88.53 มีความรูค้วาม

เขา้ใจเก่ียวกบัเช้ือไวรสัโคโรน่า โดยรอ้ยละ 69.81 มีความรูใ้นเร่ืองสาเหตุของการติดเช้ือ รอ้ยละ 69.08 มีความรูใ้น

เร่ืองอาการเม่ือเกิดการติดเช้ือ รอ้ยละ 78.14 มีความรูใ้นเร่ืองวิธีป้องกนัการติดเช้ือ รอ้ยละ 66.79 มีความรูใ้นเร่ือง

ความเส่ียงและสถานการณ์การติดเช้ือ และรอ้ยละ 1.09 มีความรูใ้นเร่ืองอ่ืนๆ เช่น วธีิการรกัษา เป็นตน้ มีเพียงรอ้ยละ 

11.47 ท่ีไม่มีความรูใ้นเร่ืองดงักล่าว 

 โดยเม่ือสอบถามถึงแหล่งความรู/้ข่าวสารเก่ียวกับเช้ือไวรสัโคโรน่า พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 96.14 ไดร้บั

ความรูจ้ากส่ือสังคมออนไลน์ เช่น ไลน์ เฟสบุ๊ค อินสตาแกรม รองลงมา รอ้ยละ 65.46 ไดร้บัความรูจ้ากโทรทัศน์  

รอ้ยละ 28.99 ไดร้บัความรูจ้ากญาติ พ่ีน้อง และคนในครอบครวั รอ้ยละ 12.20 ไดร้บัความรูจ้ากเจา้หน้าท่ีภาครฐั 

และรอ้ยละ 1.93 ไดร้บัความรูจ้ากแหล่งอ่ืนๆ เช่น เพ่ือนรว่มงาน และลกูคา้ท่ีมาใชบ้ริการ ตามลาํดบั 

 เม่ือสอบถามถึงความเส่ียงของจังหวัดเชียงใหม่ต่อการแพร่ระบาดของเช้ือไวรัสโคโรน่า พบว่า  

ส่วนใหญ่รอ้ยละ 96.38 มีความคิดเห็นว่าจังหวัดเชียงใหม่เป็นพ้ืนท่ีเส่ียงต่อการแพร่บาดของเช้ือไวรัสโคโรน่า  

โดยรอ้ยละ 62.53 คิดวา่มีความเส่ียงมาก รอ้ยละ 32.96 คิดวา่มีความเส่ียงปานกลาง และรอ้ยละ 4.51 คิดวา่มีความ

เส่ียงน้อย ตามลาํดับ มีเพียงรอ้ยละ 3.62 ท่ีมีความคิดเห็นวา่จงัหวดัเชียงใหม่ไม่ไดเ้ป็นพ้ืนท่ีเส่ียงต่อการแพรร่ะบาด

ของเช้ือไวรสัโคโรน่า 

 เม่ือสอบถามถึงความวิตกกังวลเก่ียวกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของเช้ือไวรัสโคโรน่าในจังหวัด

เชียงใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 88.89 มีความวิตกกังวล โดยรอ้ยละ 53.53 มีความวิตกกังวลมาก รอ้ยละ 42.12  

มีความวิตกกงัวลปานกลาง และรอ้ยละ 4.35 มีความวติกกงัวลน้อย ตามลาํดบั มีเพียงรอ้ยละ 11.11 ท่ีไม่มีความวติก

กงัวลต่อสถานการณ์ดงักล่าว 

 และเม่ือสอบถามถึงการปรบัเปล่ียนการดาํเนินชีวิตประจาํวันในช่วงท่ีมีสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของเช้ือ

ไวรสัโคโรน่าในจงัหวดัเชียงใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 84.30 ใชว้ธีิสวมหน้ากากอนามยัเม่ือเดินทางออกจากท่ีพกั 

รองลงมา รอ้ยละ 73.79 ใชว้ธีิหลีกเล่ียงกิจกรรมในสถานท่ีคนหนาแน่น เช่น การชอ้ปป้ิงในหา้งสรรพสินคา้หรือตลาด

นัด รอ้ยละ 68.60 ใชว้ธีิพกัผ่อนใหเ้พียงพอ และรกัษาความสะอาดของรา่งกาย เช่น ลา้งมือเป็นประจาํ รอ้ยละ 64.13 

ใชว้ิธีรบัประทานเฉพาะอาหารท่ีปรุงสุก กินรอ้น ใชช้อ้นกลาง รอ้ยละ 61.11 ใชว้ธีิไม่อยูใ่กลชิ้ดกบัผูมี้อาการทางเดิน

หายใจ หรือมีอาการหวดั รอ้ยละ 38.41 ใชว้ิธีงดการเดินทางท่องเท่ียวภายในประเทศ รอ้ยละ 37.92 ใชว้ิธีงดการ

เดินทางท่องเท่ียวต่างประเทศ รอ้ยละ 34.18 ใชว้ิธีหลีกเล่ียงการสัมผัสสัตวห์รือสินคา้จากสัตวท่ี์อาจเป็นพาหะ 

ตามลาํดบั มีเพียงรอ้ยละ 15.22 ท่ีดาํเนินชีวติตามปกติ ไม่มีการปรบัเปล่ียนใดๆ 

คนเชียงใหม่รอ้ยละ 96.38 บอกเชียงใหม่เสี่ยงโคโรน่าระบาด 

ห่วงมาตรการควบคุมโรคของรฐั 
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ทั้งน้ีเม่ือสอบถามถึงความเช่ือมัน่ต่อมาตรการการป้องกันการแพรร่ะบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าในปัจจุบนัของ

ภาครฐั พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 66.79 มีความเช่ือมัน่ในระดับน้อย รองลงมา รอ้ยละ 27.78 มีความเช่ือมัน่ในระดับ

ปานกลาง มีเพียงรอ้ยละ 27.78 ท่ีมีความเช่ือมัน่ในระดบัมาก 

 จะเห็นไดว้า่ชาวเชียงใหม่ส่วนใหญ่ติดตามขอ้มลูขา่วสาร และต่ืนตวัต่อสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของเช้ือไวรสั

โคโรน่า เน่ืองจาก จงัหวดัเชียงใหม่เป็นจงัหวดัท่ีมีนักท่องเท่ียวทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติเดินทางเขา้มาท่องเท่ียวเป็น

จาํนวนมาก จึงเป็นพ้ืนท่ีเส่ียงต่อการแพร่ระบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่า ประกอบกับความวิตกกังวลเก่ียวกับสถานการณ์ 

และความไม่มัน่ใจต่อมาตรการการป้องกนัการแพรร่ะบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าในปัจจุบนัของภาครฐั จึงทาํใหช้าวเชียงใหม่

มีการปรับเปล่ียนการดําเนินชีวิตประจาํวนัเพ่ือป้องกันตัวเองจากการติดเช้ือไวรสัดังกล่าว ทั้งน้ีการปรบัเปล่ียนพฤติกรรม

บางอยา่ง เช่น การหลีกเล่ียงกิจกรรมในสถานท่ีคนหนาแน่น การชอ้ปป้ิงในหา้งสรรพสินคา้หรือตลาดนัด และงดกิจกรรม

การท่องเท่ียว ทําให้ประชาชนไม่ออกมาจับจ่ายใช้สอย ส่งผลต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของจังหวัดและประเทศ  

ด้วยเหตุน้ีภาครัฐและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งจึงควรให้ความสําคัญกับการกําหนดมาตรการการป้องกันและควบคุมการ 

แพร่ระบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่า โดยเฉพาะอย่างยิ่งการคัดกรองนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเดินทางเขา้มาในประเทศ 

ซ่ึงควรใหมี้การกําหนดมาตรการฉุกเฉินท่ีมีประสิทธิภาพในทุกสนามบินระดับนานาชาติ และประชาสมัพันธ์ขอ้มูล

รายละเอียดมาตรการน้ันๆ อยา่งชดัเจนเพ่ือสรา้งความมัน่ใจใหก้ับประชาชนภายในประเทศอยา่งเร่งด่วน อีกทั้งควร

ดําเนินการไปพรอ้มกับการส่งเสริมความรูใ้นการปฎิบัติตนเพ่ือป้องกนัและลดความเส่ียงจากการติดเช้ือไวรสัโคโรน่า

อยา่งถกูวธีิ ซ่ึงจะเป็นการควบคุมดแูลทั้งในภาพใหญ่และภาพเล็ก 
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1. ท่านทราบข่าว/สถานการณก์ารแพร่ระบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าในประเทศไทยและจงัหวดัเชียงใหม่

หรือไม่? 

ก. ทราบ  รอ้ยละ 98.55    

ข. ไมท่ราบ  รอ้ยละ   1.45  

2. ท่านมีความรูค้วามเขา้ใจเก่ียวกบัเช้ือไวรสัโคโรน่าจากประเทศจนีหรือไม่? (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

ก. ไมมี่ความรู ้       รอ้ยละ 11.47 

ข. มีความรู ้       รอ้ยละ 88.53  

  ในเร่ือง 1) สาเหตุของการติดเช้ือ    รอ้ยละ 69.81  

2) อาการเม่ือเกิดการติดเช้ือ    รอ้ยละ 69.08  

3) วิธีป้องกนัการติดเช้ือ     รอ้ยละ 78.14 

4) ความเส่ียงและสถานการณก์ารติดเช้ือ  รอ้ยละ 66.79  

5) อ่ืนๆ เช่น วิธีการรกัษา    รอ้ยละ   1.09 

3. จากขอ้ 2 ทา่นไดร้บัความรูเ้ก่ียวกบัเช้ือไวรสัโคโรน่ามาจากแหล่งใด? (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

    ก. ส่ือสงัคมออนไลน์ เช่น ไลน์ เฟสบุค๊ อินสตาแกรม  รอ้ยละ 96.14 

ข. โทรทศัน์       รอ้ยละ 65.46 

 ค. ญาติ พ่ีนอ้ง และคนในครอบครวั    รอ้ยละ 28.99 

ง. เจา้หนา้ท่ีภาครฐั      รอ้ยละ 12.20 

ช. อ่ืนๆ เช่น เพ่ือนร่วมงาน ลกูคา้ท่ีมาใชบ้ริการ   รอ้ยละ   1.93 

4. ท่านคิดว่าปัจจุบนัจงัหวดัเชียงใหม่เป็นพ้ืนที่เสี่ยงตอ่การแพร่ระบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าหรือไม่? 

ก. ไมเ่ส่ียง       รอ้ยละ   3.62 

ข. เส่ียง        รอ้ยละ 96.38 

  ในระดบั 1) นอ้ย      รอ้ยละ   4.51  

2) ปานกลาง      รอ้ยละ 32.96  

3) มาก       รอ้ยละ 62.53 

 

คนเชียงใหม่รอ้ยละ 96.38 บอกเชียงใหม่เสี่ยงโคโรน่าระบาด 

ห่วงมาตรการควบคุมโรคของรฐั 
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5. ท่านมีความวิตกกงัวลเก่ียวกบัสถานการณก์ารแพร่ระบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าในจงัหวดัเชียงใหม่

หรือไม่? 

          ก. ไมว่ิตกกงัวล       รอ้ยละ 11.11 

ข. วิตกกงัวล       รอ้ยละ 88.89 

  ในระดบั 1) นอ้ย       รอ้ยละ  4.35  

2) ปานกลาง      รอ้ยละ 42.12  

3) มาก       รอ้ยละ 53.53 

6. ท่านมีการปรบัเปล่ียนการดาํเนินชีวิตประจาํวนัอยา่งไรในช่วงที่มีสถานการณก์ารแพร่ระบาดของเช้ือไวรสั

โคโรน่าในประเทศไทยและจงัหวดัเชียงใหม่? (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)            

ก. สวมหนา้กากอนามยัเม่ือเดินทางออกจากท่ีพกั   รอ้ยละ 84.30 

ข. หลีกเล่ียงกิจกรรมในสถานท่ีคนหนาแน่น  

เช่น การชอ้ปป้ิงในหา้งสรรพสินคา้หรือตลาดนัด    รอ้ยละ 73.79 

ค. พกัผ่อนใหเ้พียงพอ และรกัษาความสะอาดของร่างกาย  

เช่น ลา้งมือเป็นประจาํ            รอ้ยละ 68.60 

ง. รบัประทานเฉพาะอาหารท่ีปรุงสุก กินรอ้น ใชช้อ้นกลาง รอ้ยละ 64.13 

จ. ไมอ่ยูใ่กลชิ้ดกบัผูมี้อาการทางเดินหายใจ หรือมีอาการหวดั รอ้ยละ 61.11 

ฉ. งดการเดินทางท่องเท่ียวภายในประเทศ   รอ้ยละ 38.41 

ช. งดการเดินทางท่องเท่ียวต่างประเทศ    รอ้ยละ 37.92 

ซ. หลีกเล่ียงการสมัผสัสตัวห์รือสินคา้จากสตัวท่ี์อาจเป็นพาหะ รอ้ยละ 34.18 

ฌ. ดาํเนินชีวิตตามปกติ ไม่มีการปรบัเปล่ียนใดๆ   รอ้ยละ 15.22 

7. ท่านมีความเช่ือมัน่ตอ่มาตรการการป้องกนัการแพร่ระบาดของเช้ือไวรสัโคโรน่าในขณะน้ีของภาครฐัอยูใ่น

ระดบัใด? 

   ก. นอ้ย        รอ้ยละ 66.79 

ข. ปานกลาง       รอ้ยละ 27.78 

 ค. มาก        รอ้ยละ   5.43 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม                 

เพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ชาย                            รอ้ยละ 33.33 2. หญิง                        รอ้ยละ 64.98 

 3. เพศทางเลือก                 รอ้ยละ   1.69 

ช่วงอายุของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. อายุไมเ่กิน 20 ปี           รอ้ยละ 24.76 2. อายุ 21-30 ปี  รอ้ยละ 38.89 

3. อายุ 31-40 ปี            รอ้ยละ 22.71    4. อายุ 41-50 ปี  รอ้ยละ   7.85 

5. อายุ 51-60 ปี  รอ้ยละ   3.62 5. อายุมากกวา่ 60 ปี       รอ้ยละ   2.17  

ระดบัการศึกษาของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ไมไ่ดร้บัการศึกษา         รอ้ยละ   0.60 2. ประถมศึกษา          รอ้ยละ   0.84 

3. มธัยมศึกษาตอนตน้     รอ้ยละ   5.92  4. มธัยมศึกษาตอนปลาย   รอ้ยละ 13.53 

5. ปริญญาตรี รอ้ยละ 65.58  6. สงูกวา่ปริญญาตรี   รอ้ยละ 13.53  

กลุ่มอาชีพของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. เกษตรกร         รอ้ยละ   0.84 2. รบัราชการ/รฐัวิสาหกิจ   รอ้ยละ 29.47 

3. คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั     รอ้ยละ 19.78  4. พนักงานบริษัทเอกชน    รอ้ยละ 13.77 

5. นักเรียน/นักศึกษา รอ้ยละ 23.60  6. อ่ืนๆ เช่น รบัจา้งทัว่ไป แม่บา้น  รอ้ยละ 12.54 

 

 

 

 

 

 

 

(ศนูยว์จิยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ คณะเศรษฐศาสตร ์มหาวทิยาลยัแม่โจ ้  

 โทรศพัท ์053-875265) 


